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Tisztelt közgyűlés 1

Azon czélok közül, melyeket a hazai közvé­
lemény az erdélyi muzeum egyesület megalakítása­
kor auuak feladatául tűzött, egyik volt, hogy az 
uáluok a tudományszeretetnfek, a tudományos szel 
lemnek és munkásságnak lendületet adjon, s mind­
kettőnek belterjes gyarapodását ezzközölje.

Az idő sietve halad, e hazai oltárra hozott 
áldozat öszvege mindegyre növekedik, s minden év 
elteltével közelebb jutunk azon időponthoz, a mi­
dőn a közvélemény ama feladat miként teljesítését 
tőlünk számba kéri.

Valóban, ezen közeli jövővel mi gyors lépés­
sel megyünk szembe.... Egy év cyclus jár le nem 
sokára, kötelességeivel vajha ne lehessen mon­
dani — mulasztásaival.... Gyakran tűnik elém gon­
dolkodásiul közt ama kérdés : váljon tebetüuk-e, 
teszünk e mi annyit, mennyire a haza buzgó fiai és 
leányai által érettünk s a muzeum-egyesületért ho­
zott áldozatok köteleznek ? Váljon czélra visz-e az 
út, melyen járunk ?

Megvallom, e perezben is e benyomás hatalma 
alatt áll lelkem, elmúlt esztendőnkre önbirálólag 
gondolva viszsza. Igazolják e e hangulatomat áila- 
potink vagy nem — nem részletezem; de kimon­
dani szükségesnek tartom. Nekünk kötelességünk, 
munkálkodásunk valódi sikereire nézve magunkat 
s az egyesület tagjait csalálmokba nem ringatni, s 
a közönségnek egyfelől joga, eljárásunk felett Ítélni, 
de másfelől kötelessége is, közremunkálásával, gya­
korlati hasznú higgadt tanácsival segitni.

A kereskedő és iparos az uj évben könyveit 
bezárja, számláit elkészíti; a pénzember és földbir­
tokos bevételeit és kiadásait mérlegezi, és igy megy 
tovább üzletében. Avagy nem egy szellemi vallalat-e 
a mi feladatunk ? Letétcmény-őrei, forgatmányözói 
vagyunk a haza gondjainkra bízott tudomány-ügyé­
nek, tudományos kincseinek. Nekünk is hasonlót 
kell tennünk — a mi számadási évszakunk a köz­
gyűlés.

Teljesitik is e részben hivatalnokaink mind­
járt szabályszerű kötelességeiket.

Részemről, szeretném végrehajtott tudomány­
ügyi tényeket mondani el megnyitó beszéd gyauánt; 
de ez év napmelegét s éjharmatát egy kétes gyü­
mölcsű társadalmi növény — a politika - vette el : 
évünk bár nem éppen sovány, de nem is böv ter­
mésű évek egyike. Vágynám, egyesületünk jövő 
munkássága tekintetében valami szép és egyszer­
smind gyakorlati tervet adni, de ettől pénzviszo­
nyaink és élettapasztalásim óvakodásra inteuek.

Már fennebb érintettem egyesületünk múltját 
s közeljövőjét; nekem úgy jő, hogy erre nézve 
mondjak el még eszmeébreszlésül egy-két gondo­
latot.

Tudomány iránti hódoló érzelmét többször 
megmutatta már nemzetünk, s ezt, a kik tudják — 
ámbár ez sokak képzelődése daczára, inkább csak 
hazánk határai közt marad — érdemül tudják fel. 
De a tudomány és tudományos nyomozó- 
dások iránti hajlamot, a tudományos 
szellemet hazánkfiaiban fel kell költeni 
s ébren tartani; ez mostanság a mi teendőnk.... 
Példákkal világosítom szavaimat.

Ha a múzeumok, akadémiák, tudományos 
czélu egyesületek száma gyarapodik; ha sok azok 
részvényes tagja, sokan s jó szívvel fizetnek rajok; 
ha a tagok fizetéseikkel folyamatban vannak, ha a 
tudományos gyűléseket járják, a felolvasásokban, 
objectiv irányú vitákban élvet találnak; ha iskolá­
kat állít a nemzet, adományozza növelő intézeteit, 
pártolja, tiszteli tudósait — ez azt teszi, hogy az 
ily nemzetben él a tudománya zeretet

Szintén igy van a dolog a másikkal is. A 
mely nép ifjúsága jókor megbarátkozik a tudomány­
nyal, férfiai a tudományt előbbvivö müveket írnak, 
a közönség olvassa, s jövedelme egyrészét ezekre 
oly szívesen költi, mint másnemű élvezésre; ha a 
férfi társaságok iránya komoly, a tudományos esz­
mecsere nem unott vendég; ha keresettek a köny­
vesboltok, élénk a sajtó, sűrűk a könyvtárak; ha 
a haza történeteit, régészetét, ó-irodalmát kutatják, 
tanulják, sajátságait s szépségeit felfedezik, jele­
seik életét megírják, a leélt idők nagy emlékeit 
dallal, vésővel, ecsettel örökítik szóval : ha élénk 
a nemzet tudományos irodalma, productiv szellemi 
élete — ez azt jelenti, hogy a nemzetben a tu­
dományos szellem éber és munkás.

Mindkettő szép és nemes, de csak érett s 
műveltségben előrehaladott népeknél honos. De, 
emelkedett nemzeti szellem kell, és önmegtagadó 
egyéni jellem, mi gyakori és sok áldozattal jár.

kell 
kell 
kell

A nemzetnek, mint olyannak, a méhek — a 
természet e ritka böleseségü népe — példáját kell 
követnie. Azok egyrésze czelláeskáiban rendez, a 
más künn őrködik, a legnagyobb fáradbatlanul 
gyűjt, az egésznek uralkodója, az anya őrködik 
mindnyájok felett, mindnyájokat egyiránt szeretve, 
de nem tűrve a heréket és munkátlanokat. Nekünk 
is szakmákra kell oszlanunk. Egy rész gyűjtse a 
növényt és természeti ritkaságokat, más a régisé­
geket, könyveket és kéziratokat; a harmadik tanul­
jon rendezni; a negyedik elmélkedjék, Írjon, ter- 
jeszsze a felfedezett igazságokat; az ötödik segítse 
a tökély lehető fokára emelkedni iparunkat, a ha­
todik szántson, vessen.

„Kinek mint adák az Istenek, 
Oltári a hazának hadd füstölögjenek.“

Az egyénnek szintén nagy önmegadásra 
magát elszánnia. A ki a tudományt szereti, le 
mondani sok kedvenez foglalatosságiról, meg 
tagadni anyagi szükségeit, hogy, a szellemieket ki­
elégíthesse, el kell zárkóznia, mikor társai zajos mu­
latságokban időznek, lámpája mellett virasztania, 
midőn más nyugodtan alszik, nem egyszer a már- 
már elért kikötő partján hajótörést szenvendni; el- 
aléini, elhervadni, mig a gond nélkül élők arczán 
az erő pezsgő színe ég.... A valódi tudás fáradsá­
gosan szerezhető meg.

A kiben a tudomány szelleme felébredt, az 
forrón érdeklődik a hazai tudományos mozgalmak 
iránt, a nemzetségi ládákból felkeresi a porlepte 
okleveleket, s gyakran aranylapokkal gazdagítja 
a hazai történetet; ritka könyveit központi helyekre, 
múzeumokba teszi, hogy tanulmányozzák, okuljanak 
belölök a tudomány kedvelői; hona közművelődését 
szóval, szívvel, pénzzel előmozdítja; egy jeles könyv, 
egy becses régiség, egy lángelméjti ifjú tehetség, 
figyelme legvonzóbb tárgya, lelkének kgfelemelöbb 

. öröme.
A tudományszeretet sajnálkozni tanít a tudat­

lanság felett, s annak tehetségünk határai közt tel­
jes erővel eloszlatására ösztönöz; a tudománysze­
retet nem enged a földhöz tapadnunk, magasra 
emel, elénk tárja az örök szépet és igazat; a tu­
dományos szellem tisztán tartja, megőrzi a szivet, 
az érzést, a lelkiismeretet; a tudomány szeretet a 
tanulás, gondolkozás és küzdés próbatüzében meg- 
nemesiti a férfi jellemet, a tudományos szellem az 
erény és erkölcs utján vezérel az erkölcsiség tö­
kélyképe felé.

Még csak a tudományos munkásságról vala­
mit. E két szóban : tudomány és munkásság 
rendkívül sok van mondva, de rendkívül kevesen 
értelmezik helyesen. A tudomány — ha ér valamit— 
alapos ismereteket, mély kutatást, sok elmélkedést 
és tanulmányozást feltételez; a munkásság — ha 
komoly és tudományos — higgadt kedélyt, érett 
elméletet, feddhetetlen lelsiismeretet. A tudomány — 
ha nem gyári szellemű, nem anyagi irányú — igény­
be veszi az idő, az emberi tehetségek, az életkor 
legjobb és legszebb részeit, legtermöbb szakát; a 
tudományos munkásság — ha czélja valódi nemes — 
el vonja a lelket a kalmárvilág tözsérkedéseitöl. A 
valódi tudomány égi származású, a tisztán erkölcsi 
munkásság a pornál és pénznél magasb czélokat 
tűz maga elé. A magát áruba bocsátó tudomány, a 
csupa bérért való muukásság fél lelki romlottság.

Ama nemeeb tudomáoyszeretetet, tudományos 
szellemet és munkásságot éleszteni a tudományos 
testületek kiváló feladata s föhivatása. Egy ily tes­
tület tömérdek elönyuyel bir bármily lángeszű s 
szerencsés helyzetű egyén felett. Ennek egymagá­
nak kell mindent megszereznie : amaz úgyszólván 
készen kapja százak, ezerek bizalmát. Egy ily tes­
tület a nemzeti rokonszenv alkotása, a hazafiak 
közül, már erkölcsi testületi jellegénél fogva, egy 
nagy szám tiszteletét bírja, czélját ezereu üdvözlik, 
és segédkeznek elérésében. Avagy nem megannyi 
ut, mely a nemzet szivéhez visz? meganynyi er­
kölcsi kapocs, melyuélfogva annak helyeslését tett- 
leg meg lehet érdemelni? Valóban csak tenni, elöl 
kell járni a testületeknek : a nemzet követi őket, 
okul példájukon, elfagadja jó irányú s szerény 
modorú oktató szavukat; tisztviselői, mint a tudo­
mány élő személyesitöi, megszerettetik magát a tu­
dományt, s felserkentik a hazában a szendergő 
erőket, az alvó tudományos szellemet.

És most ismét elém tolul ama kérdés : váljon 
egyesületünk s annak igazgató választmánya és 
tisztviselő kara mindezen tekintetekben megtette-e a 
lehetségest? Az adatok — egyesületi tisztviselőink 
hivatalos jelentései — elé fognak terjesztetni, a 
közgyűlés nyilatkozzék; mi eljárásunkat ítélete alá 
bocsátjuk, sőt azt kérjük is. Hogy ez gyakorlati 
hasznot idézzen elő : az eddig követett irányt kell 
kedvezés nélkül megbírálnunk, s a tapasztaltakból 

jövőre okulást mentenünk. Ez bír engem arra, hogy 
a mint most egy éve, jelszavam buzdító volt : előre 
siessünk, most higgadt megfontolásra intő : 
bátra ia tekiutstink!

Végül, beszédemet nem fejezhetem be a nél­
kül, hogy a tisztelt közgyűlés figyelmét egy kegye- 
letes megemlékezésre fel ne hívjam.

A véletlen úgy hozta, hogy éppen ma, éppen 
ez órában mutatja be Magyarország fővárosában 
Magyarország főpapja egy nagy magyar hazafinak 
jobb világba költözött leikéért az engesztelő áldo­
zatot. Hazánk jobbjai a nemzet közrészvéte kísé­
retében, hazafiui mély fájdalomérzettel állják körül 
e pillanatban az elhunyt gróf Desewffy Emil 
gyászravatalát.

Nem lehet most itt feladatom tisztelt közgyű­
lés a boldogulnak halhatatlan érdemeit, melyeket 
ö, mint a magyar tudományos akadémia felejt- 
hetlen emlékii elnöke az akadémia palotájának, 
és a magyar földhitel intézetnek teremtöje, magá­
nak szerzett, hosszasabb előadásban érinteni; csak 
egyet említek meg róla : 0 volt az, kinek lelkében 
meglörbetetlentil élvén a nemzetünk jövője iránti 
hit, és remény, ez erős hitet, rendithetlen reményt 
és önbizalmat kívánta ö minden alkalommal a meg­
győződés jós ihletségü szavaival kebleinkbe átültet­
ni, s a hol meg volt, kioltbatlan erejű tiizzé ki­
fejteni.

E férfit egyesületünk is szerencsés volt igaz­
gató tagjai közé számíthatni. Csatlakozzunk hát mi 
is lélekben ama nemzeti gyászünnepélyhez, melyet 
testvéreink, amott a szent Gellért alatt a mai na­
pon megszentelnek; vegyítsük könyüikhez könyüin- 
két, és emeljük buzgó imánkat a népek sorsát ve­
zető hatalmas Istenhez, hogy ha beláthatlan szent 
akarata jónak látja jeleseinket rendre elszólitani : 
pótolja helyüket hasonló bölescségü s hajthatlan 
jellemű tett-hazafiakkal!

A közgyűlés meg van nyitva.

Bá i»6o asi-aa*« február 7.

Papin Ilarianu Sándor jogtudor ur, a 
román nemzet ünnepelt történetírója, ismét 
oly babérokat kíván homlokára tűzni, me­
lyeknél — kétségtelenül kitűnő talentománál 
fogva — sokkal becsesebbeket, sokkal mara­
dandóbbakat érdemelhetne ki. Kár érte, hogy 
e tevékeny szellem alkotó erejét s hatását a 
legsilányabb szenvedély, a nemzetiségi gyű­
lölet féktelen szenvedélye bénítja! Hamilcar 
példabeszéddé vált gyűlölete semmi azon gyű­
lölethez képest, melyet ö a magyar nemzet 
iránt táplál, s melyet minden lehető alkalom­
mal egy higgadt, magas szellemű történész­
hez valóban nem illő kéjelgéssel szokott ki­
önteni. Pedig mit ér el vele? Bizonyára 
nem a komoly tudomány embere által sóvár­
gott czélt; azt, hogy az igazságot a maga 
meggyőző szűzi alakjában állítsa , elünkbe, s 
felfogásunk és ismereteinkre — ha kell —tisz- 
tázólag, javitólag hasson. Süt ellenkezőleg, 
midőn .szenvedélye által elragadtatva, a tör­
ténetnyomozás komolyabb czélját mintegy 
alárendeli azon izgató kéjnek, a mit a ma­
gyar nemzet ócsárlásában látszik találni, az 
ember némi undorral-teljes szánalmat érez, 
hogy egy szép tehetség szellemi önfertőzte- 
tés által ily gondtalanul enervaltatik Előt­
tünk megfoghatlan azon hanyagság, melynél- 
fogva szellemét még mind nem emancipálá 
legnagyobb gyöngesége lctörpitő szolgaságá­
ból , holott elég alkalmat vett már magának 
arra, hogy mérgét kiöntse ellenünk, s elég 
alkalma lett volna, hogy megmutassa végre, 
mikép határtalan boszuszomját lehűtve, most 
már minden jobb erejét a nemesebb tudo- 
mányszomjnak szenteli, hogy nem egy szen- 
vedelmes pamphletiróval, ki csak izgatni akar, 
hanem hivatott történészszel van dolgunk, a 
ki felvilágositni és meggyőzni vágyik.

Fájdalom, meg kell győződnünk, hogy 
Papin Ilarianu ur gyöngesége gyógyithatlan. 
Közelebbi dolgozata, „Horia si Cloșca“, mely . 
a „Tesauru de Monuminte Istorice pentru 
Románia“ czimii folyóiratban jelent meg, s 
melyet a pesti „Concordia“ (?) tendentiosus 
kapzsisággal éppen most ismertet, ismét egy 
oly alkotás, melynek művészi becse és hatá­
sa éppen az által van eljátszva, hogy a szer­
ző tárgyát nem annyira a történész nyugodt, 
objectiv szempontjából, mint inkább egy bo- 
szut lihegő agitator rajongó szenvedelmessé- 
gével kezeli. Mindjárt a bevezető rész első 
soraiban annyira fanatisalja önmagát a ma­
gyar ellen, hogy azonnal gyanússá válik az | 

I egész „történetnyomozás“ indoka és czélja, 
s végre is solid művészi rajz helyett, mely 
a történelmi igazságot híveit és komolyan 
elünkbe állitná, kapunk egy torzképet, minél 
vastagabb színekkel mázolva. Az ember el­
bámul azon gyermekies örömön, a melylyel 
a magyarnak mindegyre odaborsolja a „bar­
bár“, „embertelen“, „jograbló“ stb. epitheto- 
nokat, mig a románt mint a legégrekiáltóbb 
martyrszenvedések közt vergődött nagy nem­
zetet mutatja be, s — hogy a hatás annál 
drasticusabb legyen — egyszersmind gondo­
san elmellöz minden világtörténelmi párhuza­
mot, mely a múlt századok viszonyaira vilá­
got vet. O a régi múlt, a harczias idők, a 
nyers erő korának tüneményeit is a jelenkor 
humanisticusabb világnézete szerint veszi bí­
rálat alá, ha a magyarok tetteinek bírálatá­
ról van szó; ellenben saját nemzete részéről 
oly tényeket nyilvánít jogosultaknak, melyek­
ben senki se fog egyebet látni, mint az em­
beri legaljasabb szenvedélyek féktelen tom- 
bolását.

Mi nem. akarunk ez értekezés tüzetes 
bírálatába bocsátkozni. De meg kell jegyez­
nünk, hogy a szerző, s mindazon románok, 
a kik hozzá hasonló szenvedélyeskedéssel 
lépnek akár a politikai, akár az irodalmi 
küzdtérre, soha se fogják híven visszatük­
rözni saját nemzetük valódi geniusát, annál 
kevesbbé lehetnek illetékes bírái a magyar 
nemzet világtörténelmi szerepének, s ha ily 
komolyabb hivatás nélküli zabolátlansággal 
állítják összeforrott közös múltúnkat a világ­
történet, mint világbiróság, elibe, mindig csak 
vesztett perük lesz, bármennyire fellázítsák 
is a profanum vulgus különben csendes ke­
délyét.

Am lássák ! Mi bizonyára nem rettegünk 
a magyarnak múltját a világbiróság elibe 
állitni. E múlt arról tanúskodik, hogy a ma­
gyar nemzet a civilisatio érdekében óriási 
áldozatokat hozott, egy nagy hivatást töltött 
be, s díszes helyet érdemelt meg az európai 
miveit nemzetek családjában. Avagy hol van 
itt Keleten egy nemzettörzs, mely e tekintet­
ben csak nyomába is léphetne a magyarnak ? 
Valljuk meg az igazat, hogy a „barbar ma- 
gyai nem hibázott a civilisatio ellen, midőn 
keresztény statust alkotott; midőn alkotmá­
nyos kormányformát alapított még oly kor­
ban , mikor az angolon kívül alig volt egy 
nemzetnek érzéke ez iránt; és nem róható 
tel neki hibául, hogy ez alkotmányt a hűbér­
rendszer korában nem teremtette egyszerre 
át a mai demagógok anarehicus jogegyenlö- 
ségi álmai szerint; ellenben mihelyt a kor­
eszmék odaérlelődtek, s a reactio nyomása 
alól lekötött kezét kiszabadithatá, első gondja 
volt 1848 bán e kezet testvériség s jog­
egyenlőség frigyére nyújtani.

Hiába akar minket Papiu ur az ördög­
nél feketébbre festeni. Legfölebb sajnálni 
tudjuk, hogy elfogultsága miatt sohase szá­
míthatunk méltányosságára és ildomosságára. 
s hogy -- a mi még sajnosabb —minden elő­
forduló alkalommal fel kivánja forralni elle­
nünk különben békés érzelmű, jóravaló nem­
zete kedélyét. De hogy megszégyeníthetne 
vagy hasonló oktalan nemzetiségi gyülölségre 
ingerelhetne, ezen már csakugyan túl va­
gyunk, hála Istennek.

S v aloban ideje lenne, hogy a román 
notabilitások is tultennék magukat azokon 
a szenvedelmi szempontokon, melyek miatt 
oly szerencsétlen világnézettel, annyi elfo­
gultsággal és következetlenséggel találko­
zunk nyilatkozataikban, hogy legfölebb azt 
kell hinnünk : nem akarják ismerni a valódi 
helyzetet, az igazi viszonyokat és komolyabb 
hivatást.

Mi valóban nem tudjuk minő hamis becs­
vágy , minő otromba ábránd által ragaszkod­
hatnánk annyira, hogy nemzetünk becsületét 
például mindig csak a román nemzet gyalá­
zásábán keressük; elannyira, hogy a közön­
séges rablógyilkosokat is felmagasztaljuk. 
mint Papiu ur, ki „Horia si CIosca“-ját, kik 
néhány ártatlan magyart megnyuztak, nehány 
gyönge nőt meggyaláztak, s végre József 
császár parancsa folytán erdemök szerint 
mint közönséges zsiványok kivégeztettek, 
nem resteli a román nemzet hősei gyanánt 
canonisaliii akarni? Ily hősök felállításával 
akarja-e Papiu ur megszégyeníteni a magyart? 
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így értelmezi a „dreptulu resbunarii“-t? Ern- 
bernyuzó és embersütő vad bordák számára 
igényel-e hadviselői jogot? Akkor valóban jó 
lesz nem osztogatni oly bőkeziileg a „bar­
bár“ és „embertelen“ czimeket.

Általában minden elfogulatlan bíráló el 
fogja ismerni, hogy a román politikusok és 
történészeknek szenvedélyessége, sokszor ne­
vetséges dölyfe, és önmagával kaczérkodó 
ábrándozási hajlama éppen nem előnyös szín­
ben tünteti föl e jámbor nemzetet mindenki 
előtt, a ki teljes jó indulattal, és elnézéssel 
nem hajlandó a „celebritások“ nagy gyönge- 
ségeit csak is nekik, s nem az ártatlan nem­
zetnek tulaj donitni.

Méltányosságot nem ismerő igaztalanság 
és hallatlan következetlenség, ez legfőbb 
gyÖngéjök!

Dagobert király peczérét, a rege sze­
rint, egy vadkan felhasitván agyarával, igy 
kiálta fel : hála Istennek kopóimnak semmi 
baja; Szerencsére Dagobert király nem volt 
magyar, különben azt is felhoznák ellenünk, 
hogy ez is a magyar barbár jellemét igazolja.

Pápiu ur már egy előbbi pamphletjében 
anathemát mondott mindazon románokra, a 
kik a magyar nyelvet megtanulják, mert 
úgymond — ez nem európai nyelv; inkább 
tanulják meg a chinai nyelvet! Ellenben a 
románok nem kevesebbet, mint azt követelik, 
hogy nyelvük szintén törvényhozási egyen­
jogú nyelvnek fogadtassák el.

Már mi azt mondjuk, hogy nem árt sen­
kinek megtanulni a román nyelvet. Pedig hol 
áll ez a magyar megett a fejletlenség első 
stádiumán. Hiszen éppen a napokban olvasók, 
hogy a „Comitetulu Associatiunei transilvane 
române“ január 2-diki ülésében az aradi ro­
mán egylet átirata, s a bukovinai egylet vé­
leménye olvastatott az iránt, hogy legalább 
a román helyesírási egységet álla­
pítsák már meg! Tehát még csak ott álla­
nak nyelvükkel a bölcsőnél.

Az erdélyi román „államgazdászok“ be­
szélnek a román nemzet nagy számáról, ha­
ladásáról a cultura terén, öntudatáról, s hogy 
övék az erdélyi földbirtok nagyobb (?) része. 
De ugyanazon fönemlitett jegyzőkönyvből ol­
vassuk , hogy akademiájok alaptőkéje máig 
se gyarapult 23,101 frt 71 krnál többre; 
ennek is egy részét magyarok adakozták.

Nő, mi „barbár magyarok“ számos tu­
dományos intézeteink s gazdagon dotált egye­
temeink- és iskoláinkkal, melyekben sok ro­
mán ifjú magyar tanárok által nyer ismere­
teket s qualificatiot egy előkelőbb pályára, 
nem akarunk szerfelett dicsekedni. De annyit 
mondhatunk, hogy ha Papiu urnák eszébe 
jutna anathemat mondani mindazon román 
szülőkre, a kik gyermekeiket magyar tanin­
tézetekbe adják, s azok csakugyan komolyan 
is vennék ez oktalan tilalmat, akkor meg­
nézhetné : mily gyönyörűséges titkát találta 
ki nemzete civilisálásának.

Halmágji Sándor

Tisza. László indítványa az erdélyi 
gazdasági egyletnek 1866. jan. 30-án 

tartott közgyűlésén.
Átalános tudat az, tisztelt közgyűlés, hogy az 

éhség, ba nem fenyegeti is talán a tavalyi kiterje­
désben egész Erdély területének lakóit, egyes he­
lyeken, vidékeken sokkal borzasztóbban mutatkozik 
mint ezt tavaly tette.

E szerencsétlen körülmények közt van külö­
nösen a Mezöség, Doboka, Torda, főként Kolozs- 
megyében, hol egyes helységekben talán egyetlen 
gazdának sincs annyi terménye, mivel családját 
kiteleltetni képes lenne, mint erről az örményesi 
járás állása szomorúan tanúskodik. Nem elég, hogy 
nincs gabonakészlet, s igy rósz a jelen, de részint 
az öszvetéseknek a szárazság miatti késő kikelése, 
részint majd a tavaszi vetőmag teljes hiánya miatt 
a nép még a jövő évben vetett bizalommal sem 
kecsegtetheti magát. Mig tavaly télen alig tudott a 
Mezöségen az ember pár forintot előre kiosztani a 
tavaszon s nyáron leteendő munkára, most egy nap 
alatt százakat kioszthatna, éppen szabad önkénye 
szerint határozván meg a kölcsönzés feltételeit, sőt 
nem ismeretlen előttünk az eset, miszerint egy köz­
ség népe felszólítván az ottani bérlőt, hogy gabo­
nakészletét oszsza ki köztük kölcsön, mit mihelyt 
lehet, kamatostól becsületesen megadnak, egyene­
sen kimondta, hogy ha ezt önkényt nem tenné, 
erővel is elveszik tőle a gabonát. Szomorú példá­
nya az éhség által okozott merényletnek!!

Tavalyi közgyűlésünkön felszólalt egy lelkes 
emberbarát az éhezők érdekében, s ha e fellépés 
akkor helyén volt, sokkal inkább kötelességemnek 
tartom azt tenni most, mikor a fennebbi nyomor 
daczára, az adónak katonai erőszakkali felhajtása 
szünet nélkül folytattatva rövid időn oda lesz a 
szegény nép kényszerülve a Mezőségen, hogy fekvő 
birtokát vesztegesse el az adófizethetés s megélhe­
tésért, s nem hiszem, hogy ne legyen hely a Me­
zöségen, hol a télen 5—6 forinton meglehessen 
venni egy hold földet.

Igen tisztelt közgyűlés! üres udvar, melyről 

szekér, eke stb. rég eltűnt, rozzant fedelű ház, 
melyet fűteni nincs'mivel, a kerítés már feltllzel- 
tetvén; üres pajta, s benn a szobában csüggedt 
kedélyű apa, kétségbe esett anya, s néhány meleg 
s táp után visító rongyos gyermek, sáppadt, be­
esett arczczal az, mit a mezöségi földmives laká­
ban találnak, mig a párnáiból már rég kirabolt 
ágyon, az adófelbajtó katona nyujtozódik. Ez egy 
mostani mezöségi gazda helyzetének keservesen 
bü képe.

Midőn felszólalásomat teszem itt, csak azt 
sajnálom, bogy e tárgyat nem erősebb, hatásosabb, 
meszszébb hallható hang pendítette meg.

Az egylet, fájdalom, nincs azon helyzetben, 
hogy e nyomor enyhítésére saját pénztárából bár 
mit is tenni képes lenne, nincs hát más módja 
segíteni, mint figyelmeztetni a kormányt, a fels. 
főkormányszéket a baj nagyságára, a véginségre, 
mely Bzegény hazánk egész vidékeit fenyegeti, s 
kérni, hogy czélszerüleg intézkedjék.

Mi sikerrel tettük ezt tavaly, fogják méltán 
kérdezői többen tisztelt tagtársaim?!! Oly sikerrel, 
melyet elhinnünk csak azért lehet, mert a dolog 
valóban véghez ment tény. Azon sikerrel, hogy 
mig az akkori főkormányszék maga részéről csak­
nem semmit nem tett, sőt az Ínség lételit is el 
akarta tagadni, rósz névén vette, s csaknem bűnt 
csinált belőle az egyes, kegyes adakozóknak, hogy 
az adófizető, de ébelh.iló szegény népet magán 
utón segéltük.

Távól legyen tőlem a bit, hogy kormányunk 
jelenleg megfelel a tiszt, közgyűlés minden méltá­
nyos igényeinek,' annyit azonban talán mondhatunk, 
hogy nincs miért félnünk attól, hogy tiszteletteljes 
fölterjesztésünkre a jelen fökormányszék a tavalyi, 
vérfagylaló érdekeletlenségében is nevetséges vá­
laszt adja, sőt tán nem szerénytelenség azt hinnem, 
hogy egyletünk egy ily ritkán látott számmal egy- 
begyült közgyűlésének felterjesztése, támogatni 
fogja a fökormányszék kegyelemérti folyamodását, 
a legfelsőbb helyen, s könnyíti czélszerü, gyors 
intézkedéseit lefelé. Arra vagyok tehát bátor kérni 
a tisztelt közgyűlést, méltóztassék meghagyni a vá­
lasztmánynak , hogy ez égető kérdésben mielőbb 
folyamodjék a f. főkormányszékhez.

A leendő segély mikénti eszközlésének rész­
leteit a választmány kell, hogy eldöntse, hogy 
azonban ez maga is, de főkint a fels. fökormány­
szék az ország közóbajtását tisztábban lássa, sza­
bad legyen nekem e számos gyűlés bölcs megfon­
tolása s határozata alá bocsátni némely sarkalatos 
elveket, melyeket ez ügy körül szemelöl téveszteni, 
nézetem szerint, nem szabad.

1) Födolog az, hogy a segítség hamar tör­
ténjék, s ezért felkérendőnek vélem a fökormány- 
széket, hogy félre tevén minden bureisucratikus for­
mákat, intézkedéseit a lehető legegyenesebb utón 
tegye meg, mire ba rá nem vehetnök, s folyamo­
dásunknak a bureaucrat elvek szerint, minden fó­
rumon át kell mennie, tavaszig alig nyerendünk rá 
végválaszt, nem hogy a népen segítve lenne. Tud­
juk pedig, hogy az éhség mostantól május végéig 
a törökbúza kapálás s más több kezet igénylő me­
zei munkák megkezdéséig lesz legnagyobb, ez időre 
kell hát a segély, ha az nem akar csak Írott ma- 
laszt lenni.

2) Óhajtásom lenne, hogy a nyújtandó se­
gélyt ne legyen kénytelen a szegény nép éhenhaló 
családja táplálbatása helyett az adó-barácsaló ka­
tona ellátására, vagy éppen adóba fizetni; okvetlen 
felkérendőnek tartom a fökormányszéket, hogy min­
den ezifra és részletes kimutatások követelése nél­
kül, melyek mig az irodákat megjárják, szerencsét­
len tárgyuk már az iszonyú éhhalál martaléka lett, 
az Ínséges egész vidékre nézve haladéktalanul szün­
tesse meg az adó-executiot az Ínség megszűntéig,

3) Óhajtom, hogy a segélyt — az elaggotta­
kat s gyenge gyermekeket kivéve — a nép ne kapja 
ingyen, hanem igyekezzék a fökormányszék min­
den vidéken mielőbb oly közmunkákat megindítani, 
a melyek körüli keze munkájával róhassa le az Ín­
séges nép tartozását.

Az ingyen segély elerkölcsteleniti a népet, 
még lustábbá teszi, elhitetvén vele, hogy nincs 
miért fáradjon, gondoskodjék magáról, mert gon­
doskodik róla ingyen, fáradsága nélkül más, ha 
nincs mit ennie, mint azt már magunk is szomo­
rúan tapasztaltuk a segélyösszegek tavalyi kiosz­
tása alkalmával. Ha azonban a segélyt kölcsönkép 
óhajtom, nem óhajtom, hogy az , mint teher a sze­
gény népnek még meglevő egyetlen vagyonára, 
fekvő birtokára fektettessék,s alapja legyei: annak, 
hogy a kormány-közegek majd később a Magyar­
honban már látott, embertelen szigorral hajtván fel 
e kölcsönöket csekély összegekért a házi szerei- s 
barmaiból teljesen kipusztult népnek fekvője is el- 
licitáltassék. Kezdjünk tehát a miveit statusok pél­
dájára minden vidéken közmunkát, s rója le ott 
az Ínséges nép keze-munkájával tartozását; igy 
rajta valóban lesz segítve, s a szükséges ut vagy 
más középitmény is kevesebbe kerül a kormány­
nak , mint más viszonyok közt. Az államgazdászati 
kettős haszon, tehát igen szembe szökő.

4) Óhajtanám, mennyire csak lehet, s én ezt 
lehetlennek nem tartom, hogy minden közmunkárai 
előleg, szóval minden segély ne pénz, de gabona 
alakban juson az éhenhaló nép kezeibe, mert, fáj­
dalom, népünk miveltsége még csak itt áll, a nyert 
pénzt az éhező, fázó családapa maga beiszsza az

első korcsmában , s családja azalatt ébenhal, mig 
ba nem lehetetlen ez is, de a gabonát mégiB rit­
kábban fogja fogadóba vinni éhező családja elöl.

5) Óhajtom, hogy a választmány a gazdakö­
zönséget is szólítsa fel, hogy a nyári munkára az 
éhező népnek teendő előlegeit, lehetőleg ne pénz, 
de gabonában adja, éppen a fenebbi okon. Végre

6) felkérendőnek vélem a fels főkormányszé­
ket, hogy az államsegélyre kellő gabona bevásár­
lását — mint tavaly — ne csak speculánsra ne bíz­
za, hanem erre az illető tisztviselő mellé, minden 
vidékben becsületes jellemük, képességükről ismert 
falusi birtokosokat is rendeljen. Ezek vegyenek részt 
a segély kiosztásában is, miután a helyi viszonyo­
kat jobban ismerik, az Ínségeseket jobban kipu­
hatolhatják, mint az egyébbel is igen elfoglalt tiszt­
viselők, kiknek nagy részibe a nép nem is bízik. 
Rendelje el a fökormányszék egy határozott s nyil­
vános intézkedéseiben a tisztségeknek azt, hogy az 
egyes birtokosoktól leendő dologra kiadott előlege­
zések után járó napszámok pontos, s a kívánt idő­
beni letevését c.lenörizzék, eszközöljék. E rende­
letnél, mely a birtokos osztályt előlegezései meg­
kapásáról biztosítván, azok tételire bátoritná alig 
szerezne valami több segélyt az éhezőknek.

A fösulyt még egyszer a nyújtandó segély 
gyorsaságára fektetvén, indítványomat teljes tiszte­
lettel a közgyűlés emberbaráti, keresztyéni párto­
lásába, a kiviteli elveket helyeslésébe, vagy észre­
vételeinek azokrai megtevésébe ajánlom.

Sí.itf’Mxiiíis. Lapunk utóbbi számában Tisza László 
nyilatkozatában érteleüirontó sajtóhiba csúszott ba, ez szedet­
vén : „annyival kevésbbé érzi; e helyett annyival kevésbbé 
„kéri.“-

Válasz a m.-derzsei nyiltlevélre.
Megelégedésük nyilvánítása a kolozsvári gyű­

lésen követett eljárásommal hálára kötelez; de a 
megtisztelő jellemzésben sehogy sem tudok magam­
ra ismerni.

A mit tettünk elvrokonaimmal mindnyájan, nem 
tartozik a productiv cselekvés fogalma alá ; egy ün­
nepélyes confessio a legitimitás elve mellett. Mint 
egykor a vallás elszánt bajnoka, kezeinket a tör­
vény szent tábláira téve, igy szólottonk a király­
hoz: „itt állunk uram, és nem tehetünk 
másképpen.“ A mit én tettem: az annyi jeles 
által balomra hordott eszme-kincsből egy száraz 
compendium.

Csak ezután következik a cselekvés ideje, s 
ha csak rágoudolok is a feladat roppant voltára, 
gyengeségem tudatában ösezeroskadok.

Mit feleljek hát önök nagybecsű felbivására? 
Mit a „fényes képesség,“ „kipróbált ha­
zafi ság“ stb. nem érdemelt jellemzésre?

Visszautasítsam a nyújtott bizodalmát? Lehet­
nek, a kik a hiúság cyniemusának fognák elnevezni!

Elfogadjam ? — Oh, de hát mi kezességet 
nyújthatok én önöknek, hogy várakozásukban nem 
fognak csalódni, hogy „az oly hőn óhajtott 
kiegyezkedés révpartjára vezér lendem“? 

Halljuk a programmot! a programmotü Mi­
nek az a lámentáló bevezetés! — fogják némelyek 
mondani.

Boldog Isten! egy magyar Petrarcba napjaink­
ban jó szándzkok helyett programmokkal pádimen- 
tomozhatná ki az alvilágot. Sajnálom az Ínségre ju­
tandó hírlapokat, melyeknek előfizetői el fognak me­
nekülni a programmözön elöl.

Félre a tréfával I Programmot kívánni törvény­
adta jog; programmot adni oly kötelesség, mely 
alól a legmiveltebb áiiamok világhírű követjelöltjei 
sincsenek felmentve, — jegyzi meg egyik barátom, 
a kinek szavára sokat szoktam adni.

ügy van ! Legyen tehát! Pedig tudom, hogy 
én leszek a második kövérfalat, melyet K. L. ba­
rátom elkap az élczlapok orra elöl.

Hol is kezdjem ? Nem leszek rendbontó. Kez­
dem én is az úgy látszik meghonosult nevű „köz- 
ü gyeken.“

De hát vannak-e, s ha vannak, mik tulajdon­
képpen azok a közügyek ? — Előttem fekszik az 
1791-ki kolozsvári 6-dik törvényezikk „quoad si- 
multaneam duntaxat possessionem et mutuam de- 
fensionem“ passusával. Előttem az 1848-ki 3 ik tör- 
véuyczikk 13-ik §-a: „A ministerek egyike 
folyvást ö Felségének személye körül 
lesz, s mindazon viszonyokba, melyek a 
hazát az örökös tartományokkal közö­
sön érdeklik, befolyván, azokban az or­
szágot felelősség mellett képviseli.“

Tehát mégis vannak: a fejedelem, a kölcsö 
nős védelem, a külügyek; a mindezekre természe­
tesen pénz is kell, ügy de mindezek csak általá­
nos elvek; a jövő törvényhozás teendője a részle­
tes alkalmazás.

Hic Rhodus, bic salta ! Az 1715 ki 3-ik, s az 
1741-ki 8-ik törvényezikkek szerint az alaptörvé­
nyek, jelesen az ország területi épsége s minden 
más tartományokétól független kormányzása (de 
omni a regno avulsione ac ad morém aliarum pro­
vinciarum eupposito gubernio) még csak a király és 
országgyűlés közötti értekezés tárgyai sem lehet­
nek. Szigorú törvényesség és közös ügyek: Scylla 
és Charybdis.

Már most mi itt a teendő? Bizony nem csu- 
dálkozom, hogy derék emeritus collégám b. Huszár 
Károly Pestre napolta el a feleletet. Igen de az ö

rettentő példája engem arra int, hogy mégis felel­
jek valamit.

Tehát ha azt mondom, hogy ahoz a nézet­
hez fogok csatlakozni, mely a kiegyen­
lítést hazánk törvényes önállásának le­
hető legkevesebb m eg r ö v i d i t é s é v el e s z 
közlendi,— meg lesznek-e önök elégedve a fe­
lelettel ?

Következik ránk nézve mindenesetre a leg­
fontosabb, az unió részletezése. Bocsánat a 
vigyázatlanul kiejtett szóért: az unió részletezése 
annyi, mint az egész magyar állam rendezése. Meg­
felelek-e t. választóim kivánatának, ha csak ennyi­
re szorítkozom: hogy az nnio legyen unió; eddig 
voltunk két ország két törvényhozással és két kor­
mányzással, ezután legyünk egy ország egy törvény­
hozással és egy kormányzással. Vagy hogy a di­
cső emlékű I. Lipót királylyal feleljek: jure post- 
liminii redeamus in statum, qui fait ante irruptio- 
nem turcarum.

Felelős ministeriilm és megye-reedszer, parla- 
mentárismus és mnnicipalismus. Amabban alkotmá­
nyosságunk erősebb biztosítékát biszszük rejleni; 
emezt ezredéves Kipróbáit hűség köti sziveinkhez. 
Fáj ugyan a szakítás; de adjunk fel a megyéből 
annyit, hanem többet egy hajszálnyival sem, a meny­
nyi szükséges, hogy a ministeri felelősség fenáll 
hasson. Jó lesz-e igy ?

A nemzetiségek kielégitése. De itt már sem 
mit sem engedek a jogegjenlöségböl; hanem elő­
veszem kegyelettel tisztelt mentoromat a jó öreg 
Werböczit, s utána mondom: nec habeat hunga- 
rorum quispiam plus, sec romanorum vei saxonum 
minus de libertate.

S még mennyi van hátra! A Gesetzbuch és 
Processordnuug helyett egy múltúnknak, viszonyaink­
nak és jogérzetünknek megfelelő magánjog és tör­
vénykezés; földbirtoki és hitel-állapotainknak a rég- 
sülyedéstöl megmentése; ipari és kereskedelmi vi­
szonyaink jobb lábra állítása; egy kis vasút, ha 
mindjárt csak Váradtól Kolozsvárig is; s a mivel 
önök kelnek és feküsznek, a mit oly epedve vár­
nak, a közterheknek vagy alább szállításuk, vagy a 
hordozásukra való képesség fejlesztése által köny- 
nyitése, stb. stb. Engedjék- meg uraim, hogy mind­
ezekre csak annyit mondjak, miképp nincs önök 
tisztelt sorai közölt csak egy is, a ki ezeket ná- 
laumál erősebben óhajtaná.

Csakhogy óhajtani valamit, kimutatni, hogy 
mi a szükséges, szükségesebb és legszükségesebb, 
még korántsem meríti ki a törvényhozói képesség 
fogalmát. Azért bizony jó lenne önöknek — s ezt 
a legöszintébbeo mondom — körültekinteni egy köp- 
czösebb legény után.

De ba csakugyan önök másitbatlan akarata, 
s elöljáróim beleegyezése azt mérik rám, hogy Pest­
re menjek; több kegyelettel viseltetem ama törvény­
hatóság iránt, melynek kebelében születtem, a bol 
gyermekéveimet lejátszódtam, s férfi korom annyi 
rokont és barátot számit, mintsem egész odaadás­
sal azt ne mondjam: teljesedjék be rajtam Istennek 
végzése s önök akarata ! Ocsvai Fereticz.

Gál János nyilatkozata oláhfalvi 
választóihoz, képviselővé megvá 

lasztatása után.
(Folytatás.)

Legfontosabb feladata törvényhozásunknak, 
hogy megoldja azon kérdést, miként kezeltessenek 
a Lajthán túli örökös tartományokkal közös ügyeink, 
Magyar hazánkat ezekhez a sanctio pragmatica 
köti, mely kölcsönös védelemre kötelez, és mind 
addig, mig a királyi háznak sanctio pramaticáuk- 
ban megállított örökösödési rende fenáll, a birodal­
mat feloszolhatlanná teszi. Vannak tehát az örökös 
német tartományokkal közös ügyeink, a mit elvi­
leg az 1848-diki törvény is elismert. Következőleg, 
miután ö Felsége közelebbről azon örökös tarto­
mányainak alkotmányos jogokat engedett, oly mód 
ról kell törvényhozásunknak gondoskodni, hogy a 
közös ügyeknek alkotmányos elvekhez és hazánk­
nak alapszerződések s törvények által biztosított 
független állásához képesti kezelése lehetővé tétes­
sék, s ez által a birodalom nagy hatalmi állása 
biztosítva legyen.

E tekintetben szükség legelőbb az iránt tisz­
tába jönnünk: mik a közös ügyek; mert a mi nem 
ilyen, arra nézve önállásunkból s függetlenségünk­
ből nem csak semmit nem áldozhatunk, sőt tör­
vényhozásunknak csak is király és országgyűlés 
egyező értelme által befejeztetni kellető rendes mű­
ködésébe, és hazánknak a törvények alapján foly­
tatandó független kormányzatába semmi más befo­
lyást, egyezkedést, vagy legkisebb belészólását a 
mi saját állami hatalmunkhoz szorosan nem tartozó 
tényezőknek meg nem engedhetjük.

Sokan közös ügynek tekintik a Felség ud­
vartartásának költségeit, vagyis úgynevezett civillis­
tát. Ez nézetem szerint nem közös ügy. Magyaror­
szág saját királya számára ennek hatalma és kellő 
fényéhez képest szavazza meg a költségeket kü­
lön ; ám a Lajthán túliak ismét külön szavazzanak 
meg részükről. Egyébiránt, ha tekintjük a híres 
reichsrathi működéseket, mikor a Lajthán túliak 
nevünkben is egy összegben szavazták meg az 
udvartartás költségeit : azt valóban oly fukar ke­
zekkel tanáljuk kimérve, hogy a Felség kellő fé­
nyének éB kiadásának meg nem felel, és a hasonló Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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rangú európai uralkodók civillistáinál sokkal alább 
áll. Magyarország független királyság; államhatal­
mának főtényezöje : a királyi hatalom, más hason­
lókkal öBSze nem zavarható, nem vegyíthető; ö 
Felsége az év egyrészét Budán fogja tölteni; a ki­
rályi udvartartási költségek megszavazásába tehát 
semmi más állam hatalmának befolyását és hozzá­
szólását elfogadni nem lehet. Ez csakis királyunk 
és országgyűlésünk közti egyezkedés tárgya.

Közös ügyeknek tekintem a kővetkezőket :
1. A küliigyet-
2. Hadügyet.
3. Külkereskedést és erre vonatkozó vámokat.
4. Az ezen háromra szükséges pénzköltségeket.
Egy ugyanazon uralkodónak két külügye nem 

lehet, és a mint különösön az első Napóleon alatti 
hadjáratokban az akkor Angolhonnal együtt ugyan­
azon király alá tartozott, de egymástól teljesen 
függetlenül kormányzott, Hannoverának példája mu­
tatja, az európai közjog sem ismeri el, hogy ugyan­
azon uralkodó két külön országára nézve egymás­
tól különböző külügyet gyakorolhasson.

Közössé tette a hadügyet nem csupán a 
sanctio pragmaticában kiszabott kö csönös védelmi 
kötelezettség, hanem magyar hazánknak és az örö­
kös tartományoknak viszonyai is, melyekben ha 
két egymással semmi kapcsolatban nem levő had­
testet, egymástól teljesleg elkülönítetten vezéreltetve 
és külön hadat folytatva képzelnénk, váljon nem 
jöhetne e elé azon szerencsétlen eset, melyben ezen 
két hadtest közül a Lajtbán tubáknak német és 
szláv eleme a birodalom határain túli nagy vonzó 
tömbekben, és a magyar hazánkból kiállított had­
testnek oly részei, melyekre ismét határainkon kí­
vüli vonzó erőknek lehet nemzetiségi és vallási ro­
konság tekintetéből befolyása, szintúgy hazánk és 
a birodalom határain kívül gravitáljanak, s igy az 
egész badfolytatást, hazánknak s a birodalomnak 
fenállását veszélybe döntsék. 0 Felsége a hadierö- 
nek fővezére hazánk törvényei szerint, ugyanezen 
hatalma volt és vau örökös tartományainak had­
erejére nézve is. A badiigyet tehát kettészakasztani, 
egymástól elkülöníteni nem lehet.

Közös a külkereskedésnek, erre vonatkozó 
vámszabályzatnak és nemzetközi szerződéseknek 
ügye is, miután a Magyarország és örökös tarto­
mányok közti vámsorompók megszűntek, melyek­
nek isméti felállítását sem hazánk, sem az örökös 
tartományok nemzetgazdászati érdekei meg nem 
engedik. Azon kereskedési viszony tehát, mely a 
Magyarországgal határos kültartományokkal áll fenn, 
kihat a szabad kereskedésnél fogva a birodalom 
többi tartományaira is; viszont a mi nemzetgazdá­
szati állapotunkra befoly bármelyik örökös tarto­
mánynyal határos külországgal folytatott kereske­
dés, vámszabályzat, és ezekre vonatkozó szerződés. 
E tárgyat tehát elkülöníteni szintúgy nem lehet.

És ezekből kifolyólag közös a pénzügynek 
azon, de csak is azon része, mely ezen fennebhi 
három közös ügyre szükséges. De közös csak is 
azon tekintetből, hogy azok költségeit sem Magyar­
ország magára, sem az örökös tartományok csupán 
magokra nem hordozhatják, hanem az aránylagos 
összeget mindkettőnek be kall szolgáltatni.

Itt vélem helyét, némi elveimet érinteni azon 
roppant terűről, mely az elbukott kormányoknak 
szerencsétlen, pazar rendszere következtében oly 
súlyosan maradt hátra : értem a status adósságo­
kat. Tagadhatlan, hogy ezt azon kormányok négy 
részint nem a mi javunkra, hanem sokat éppen el­
nyomásunk végett; nem is a törvényhozásnak ut­
ján, nem a legitim utón, hanem ennek teljes mel­
lőzésével halmozták össze. De ezen terű megvan, i 
és miután nagy részük külországok tőkepénzesei­
nek van kezükben, kiknek kormányaik erejök egész 
súlyával áilauának alattvalóik sajátjának kibarczo- 
lására : ha hazánk teljesen kivonná magát hordo­
zásából, oly bonyodalmaknak tenné ki magát, mé­
lyek talán saját léteiét koczkáztatnák. Már az 
1861 ki országgyűlés e terűt illetőleg az örökös 
tartományok irányában a szoros tartozáson túli 
méltányosság követését Ígérte meg; és én hiszem, 
hogy szavát beváltandja. E pont mind az összeget, 
mind a kezelést illetőleg egyezkedés tárgya leend, 
és én elöleges nyilatkozattal egyikre nézve se kö­
töm meg magamat;, elvül azonban kifejezem, hogy 
rom-hazánk szegénysége, a közelebbi évek alatt az 
államügyek vezetői által nem emelt, hanem alásü- 
lyesztett anyagi állása; terheinek tehát nem neve­
lése, hanem lehető könnyebbitése és hazánk függet­
len alkotmányos állásának mind arra nézve, miben 
az áldozatot igazság és mellözhetlen szük­
ség nem igényli, teljes fentartása lesznek azon fő­
szempontok, melyekhez képest szavazatomat adan 
dóm.

Hasonlólag nem kötöm meg magamat előle- 
ges nyilatkozattal azon módra nézve, hogy a közös 
ügyek kezelése miként intéztessék el. Ez szintúgy 
tanácskozás és talán hoszszas egyezkedések tárgya 
leend, és én remélem, hogy hazánk hii fiai, kik 
most kormányát vezetik, és törvényhozásunk alkot­
mányos hűsége, élén a bű bölcscsel, a nagy Deák 
Ferenczczel, ezen nehéz kérdést meg fogják oldani. 
Elveim gyanánt azonban kifejezem, hogy én a 
február 26 diki pátens szerinti megoldást, mely ma­
gyar hazánk alkotmányos önállóságát minden, de 
minden fontosabb törvényhozási tárgyak tekinteté 
ben széttiporta, hazánkat és annak közjogát egy 
bécsi, német parlament kegyének áldozta, szent

István koronájának kilenczedfél százados fényét, 
dicsőségét és függetlenségét a német statusférfiak 
lába elibe a porba dobta, lehetetlennek hiszem. Hi­
szem továbbá azt, hogy ezen megoldásnak két fő 
kellékkel szükség bírni : egyik az, hogy azon szö­
vetség, kapocs, vagy ha tetszik úgy nevezni, azon 
házasság, mely minket a Lajthán túli tartományok­
hoz köt, minden annulatio, sőt divortium elbárintá- 
sával épen fentartassék, és a birodalom nagyha­
talmi állása lehetővé tétessék ; másik az, hogy Fel­
séges urunk trónjának hatalma és fénye, úgy a bi­
rodalom nagyhatalmi állása mindaddig biztosítva 
nincs, mig Magyarországnak egy évezred históriai 
jogain alapuló, oly sok szerződések által biztosított 
és a sanctio pragmatikával is fentartott független 
önállósága, és alkotmányos léte helyreállítva, s e 
tekintetben teljesen megnyugtatva nincs. (Folytatjuk.)

Követválasztási mozgalmak.
— Kolozsvár központi bizottmánya tegnap 

végzé be a tizedekből beküldött összeírásokat. A 
választók szánra 1,914-re megy. Az összeírások a 
jövő szeredéig lesznek nyilvános helyre kitéve, s a 
választás határnapját a bizottmány ugyanazon na­
pon tartandó gyűlésében fogja meghatározni.

— Szamosujvárról tegnap vett magán távsür­
gönyünk szerint, ezen városban a képviselők vá­
lasztása tegnap megtörtént. A szavazattöbbség ugyan­
azon jeles férfiakra esett, kik e várost az utóbbi 
kolozsvári gyűlésen képviselték. 394 szavazó közül 
Simái Gergelyre 383; Gajzágó Salamon­
ra 366 választó szavazott.

— A mint Udvarhelyszékröl újból értesitének 
Szolga Miklós, kinek személyében Ugrón L., 
és Horváth J. kiegyeztek, a követi állást elfoglalt­
ságai miatt nem vállalja. Most a világutazásáról is­
mert Orbán Balázs, s a publicistikai s szépirodal­
mi téren kiemelkedett Halmágyi Sándor, mindketten 
Udvarhelyszék tiszteletbeli jegyzői, és a hazai ügyek 
körül szorgalmas Gyárfás Domokos vannak combi- 
natioba véve. Levelezőnk nézete szerint azonban, a 
választás minden bizonynyal arra fog esni, kiben 
a békeért visszalépett két ottani jelölt kiegyezked- 
hefik újból.

— A mint székvárosi levelezőnk értesít, e 
városban is, a mely ekkorig választott követeivel 
meg nem szégyenülhetett, most pártszakadás van 
a követség felett. Egy rész, melyhez levelezőnk 
állítása szerint az intelligentia összessége tartozik, 
oly képviselőt akar az országgyűlésre, a ki orszá­
gosan is elismert capacitás, miután oda az ország 
ügyei intézése végett kell képviselőt küldeni. E vá­
ros értelmisége ma is büszke arra, hogy az ö kép­
viselője tartá az 1848-i országgyűlésen az unió fe 
letti beszédet, melynek eszméit az egész gyűlés 
közlelkesedéssel fogadott el; s azt kívánja, hogy 
most az unió megvalósításánál is oly képviselője 
legyen e városnak, a ki e város szép reminiscen- 
tiáinak megfelelni képes; a másik rész azonban a 
benuszülöttaég elöitéleiéhez ragaszkodik, a mint a 
levelező Írja, szeretné, hogy azon 5 forint napi dij 
ne menjen kívül lakónak, s ezen naiv érdek miatt 
nem fontolja meg, hogy az ország sorsára befolyó 
legfontosabb tanácskozásoktól egy illetékes talentu­
mot von el. Hivatkozik levelező Oláhfalu példájára, 
honnan szintén nem bennlakó, de országos képes­
ség választatott, s figyelmezteti szék választóit an­
nak megfontolássára, hogy a mostani országgyű­
lésnél még szükségesb, mint valaha, Erdély legjobb 
képességeinek megjelenni.

Levelező értesítése szerint ottan a választók 
összeírása bevégeztetett, a választók száma 662. A 
felszólalási idő február 7-ig van kitűzve.

Kliküllömegyéböl, febr. 6. A 100 as bi­
zottmány által választott közppnti bizottmány jan. 
29-én kezdte meg működését. Első ülésében, min­
denek élőit a tagok letették a törvényes esküt: 
azután megválasztatott az elnök, minthogy Földvári 
Ferencz és Vita Sámuel, mint alkotmányos főbírók 
gátolva vannak, Sulutz József személyében, ki 
1861-ki alispán. így tehetvén eleget a törvénynek. 
Elhatároztatott az összeírásoknak járásonkénti ke­
resztülvitele, valamint megválasztalak a küldött­
ségek. A második febr. 1-én tartott ülésben fonto­
sabb végzések : Járásonkint az összeíró helyek meg­
állapítása, hol a jelentkező választók összeiratnak. 
Felszólamlásra 48 órai idő szabatott. Az összeírások 
kezdetüket vették február 5-én, és bevégeztetnek 
8 án este. Harmadik ülés leend febr. 12-én, mikor 
a felszólamlások fognak megvizsgáltatni s egyátalá- 
ban az összeírások igazoltatni. A központi bizott­
mányban beválasztattak 50 en. Köztük 27 magyar, 
24 román és 8 szász. — k. —

B>ieső-Szf.-?Sárí »u, febr. 5.

A „K. Közlöny“ február 3-án keltezett 15-ik 
számában megjelent küküllömegyei tudósításban 
foglaltakra, a való érdekében, kénytelen vagyok 
felszólalni, illetőleg helyreigazítani egyet 
s mást, melyek nem éppen híven közöltettek; 
ugyanis: 1 ör r. 1. azt ilja, „mintha gr. Bethlen 
Farkas a G. J. (Gáli János) levele folytán kiálta­
tott volna ki követjelöltül.“ Ez nem áll, mert gr. 
B. F. korelmök R. S. elnöklete alatt kiáltatott ki 
követjelöltül és kéretett fel értekezleti elnöknek a 
Pócsa József által tett és Szilágyi Lajos által mó­
dosított indítvány következtében. A kérdéses levél 

későbbre, gr. B. F. elnöklete alatt, miután már 
ki volt kiáltva követnek , olvastatott fel.

2- or Midőn a második követjelölt megállapí­
tása iránti indítványt tette Sz. L. (Szilágyi Lajos) 
azt is fölemlítette, hogy „gr. Teleki Domokos is fel­
kéretett a követség elvállalására két elvbarátja által, 
mit gr. T. D. megköszönvén, azon okból nem fo­
gadott el, mivel már régebben Marosszéknek meg­
ígérte a szék általi választás elfogadását.“ Ezt 
ugytetszik kifeledte r. 1.

3- or A bizottmáoyi ülésben megállapított köz­
ponti névsorból „majd minden oláh tag, de magyar 
barátaink közül is többen kihúzatták magokat“, 
írja a r. 1. ez sincs úgy : mert ugyanis egyetlen 
egy román sem huzattá ki magát, melyet 
bizonyít az a bízott mányi ülésben nem tett 
ellenmondás mellett, hogy az az nap tarfott I-ső 
és február l én tartott Il-ik központi bizottmány 
üléseiben majd minden tag letette az esküt; s a 
ki nem tette még 1c, jelen nem lévén egy ülésben 
sem, még nem nyilatkozott, mire pedig ideje volt, 
ha csakugyan nem akarna részt venni; sőt a nem 
központi bizottmáoyi tagok, de a központi bizott­
mány által kinevezett román ajkú összeirók is na- 
gyobbára letették az esküt, és elfogadták küldeté­
süket; továbbá az igaz, hogy a magyarok közül 
előre kihúzatták neveiket, csaknem „többen“, 
hanem „hárman“; (hogy ezt szivünkből sajnáljuk 
és nem is tudjuk felfogni okát, miután a bizottmá- 
nyi gyűlést megelőző napon tartott értekezletben, 
midőn még csak a másnapi teendőkről volt szó, 
megnyugodtak rajta, hol el volt határozva, hogy 
a múlt alkalommal volt központi bizottmány minden 
tagja és az összeirók is, valamint kit még akar­
nak, p o. P. J. megválasztassanak nincs ked­
vünk eltitkolni.)

4- er Midőn Boér Antal, a junuár 29-én tartott 
értekezletben, egyik barátja és megyénk capacitósai 
egyike által kifejeztette a követjelöltségtöl való 
visszalépését; „zajos éljenzéssel“ fogadtatott, mit 
r. 1. elhallgatott; mit éppen ilyen alkalommal nem 
kellett volna tennie, mert az nem vala más, mint 
érdemeinek élénk elismerése, melyeket ezúttal is 
szaporított; mi annál nagyobb, mert „lemondás“- 
ban, mi az első hazaíiui érdem, állott; s mi meg­
érdemelte a megemlítést s most a kiigazítást.

Ennyit a leirt megtörténtek igazságáért; mi 
nem az eseményekhez tartozik, azokhoz nem szó­
lok, mert a reflexiók születnek kinek-kinek fel­
fogása szerint, és azokat megtántoritani vagy meg- 
czáfolni czéltalan munka volna, hisz a közönség a 
tényekből Ítél, s a reflexiókat úgy is eszméknél 
szokták figyelemre méltatni; aztán meghozza a jövő, 
váljon a szándék tiszta volt-e? Faruos Elek. '

CtUk-ftómlyö, jan. 31.

A múlt alkalommal már megalakítva volt szék 
bizottmánya e f. hó 29 kére Csik-Somlyóra újból 
összehivaték, hogy a Pestre küldendő követek meg­
választatása iránt intézkedjék, s az elnöki megnyi­
tó beszéd után legelsöbben is Miké Mihály adta elő 
lehető rövidséggel a lefolyt kolozsvári országgyű­
lésről követi jelentését, mire a szék bizottmánya 
jegyzőkönyvileg kifejezte, hogy követi eljárását tel­
jes mértékben osztja, s nekiek azért méltányló el­
ismerést és köszönetét szavaz.

Ezen bizalmi nyilatkozat egyébiránt már előre 
is meg vala téve, midőn f. január 25-én a haza ér­
kező egyik követ M. Mihály a gyergyói értelmiség, 
és számos közpolgárok által ünnepélyesen fogad­
tatott.

A fökormányszéki utasításra nézve megjegyez­
tetett, hogy a bizottmány a törvényekhezi szilárd 
ragaszkodásából kiindulva óhajtotta volna, vajha 
azon utasításnak némely pontjaiban az ö cs. kir. 
ap. Felsége 5580. számú legkcgyelmesebb leiratá­
ban. is követendőnek rendelt 1848-ki választó tör­
vényektől eltérés ne történik vala, hogy azonban 
választandó követei a pesti magyar országgyülése- 
ni siető megjelenhetésben késleltetést ne szenvedje­
nek, a választásoknak az utasítás szerinti keresz­
tülvitelébe ezúttal belébocsátkozik, de .azon kijelen­
téssel, hogy ebből törvényeink hátrányára jövőben 
semmi következés ne vonattassék.

A leiratok felolvasása után P. F. által két vá­
lasztókerület alakítása iránt tétetett indítvány, me­
lyet K. T. — N. I. — M. I. és M.. tanár a 48-iki 
törvény alapján életbelépett jogegyenlőség által is 
túlszárnyalt 1791-beli törvényre hivatkozva, élesen 
megtámadtak, s a két követre szavazbatás jogáért 
is a régi választási mód megállítását kívánták. Kü 
lönösen az egyik radikal elveiről ismert szónok azt 
is monda, hogy ö az 1848 ki törvényekben nem bí­
zik, s az 1791-beiiekhez kivan ragaszkodni.'

A választókerületek alakítását pártolók N. L. 
Gy. P. L. D. stb. elismerik, hogy ez által a vá­
lasztók nem két, hanem csak egy követre szavaz­
hatnak, de felhozták, hogy a központi választásnál, 
mintán a járásonkénti szavazást nem tartják törvé­
nyesnek, nagyobb néptömegnek kell öszszegyülni, 
mely a szavazás bevégzéséig Csik Somlyón több 
napok alatt lenne kénytelen tartózkodni, (hol köz­
tudat szerint egy nagyobb számú néptömegnek sem 
több napi elszállásolás, sem élelem tekintetében nem 
Igen lehet kényelmes helyzete), s azért a népnek 
minden rend-szeretete mellett is a közrend fentar­
tása érdekében az öszpontositott választás nem czél- 
szerü, s nem ajánlható azért is, mert a távolabb s 
különösen az egy napi járásra fekvő gyergyói hely­

ségek választóinak alig egy tized része vehetne részt 
a választásban, minélfogva a nagyobb rész nem két, 
de egy követre sem szavazhatván, a közel fekvő 
helységek gyakorolnának túlnyomó és döntő befo­
lyást a követválasztásra, mig a választókerületek 
alakításával legalább egy követre mindenki szavaz­
hat, és élhet választói jogával. Törvényesség tekin­
tetében is ez utóbbi mód előnyben áll az első fe­
lett, mert az 1848-ki választó-törvény, mint a mely 
szerint ö cs. kir. ap. Felsége is rendeli a válasz­
tások megtételét, a választó kerületek alakítását vi­
lágosan megengedi, mig az 1791-ki XI. törvény- 
czikk a jogegyenlőség elve által is tetemes módo­
sítást szenvedett.

Hosszasabb vita után az indítvány szavazás 
alá bocsáttatván, nagy többséggel elfogadtatott, és 
igy Csik-Somlyó s Gy. Sz.-Miklós választási helyek­
kel két választó-kerület alakítása határoztatott.

Ezek után a középponti választmány meg- 
alakittatott, s végül G. J.-nak követi Írnokok kül- 

; dése, és azok dijazhatásáróli intézkedés iránt tett 
és közpártolásra talált indítványa, miután az erre 
kivántató pénzalap hiányzik, s az idő eltelése sem 
engedte meg a bizottmánynak, hogy ezt bővebb 
tanácskozás alá vehesse, a központi választmányhoz 
tétetett át a tehetősebb községek s egyeseknél nyi­
tandó önkéntes aláírások ntján ezen pénzalap ki­
állítását megkísérteni, minek sikerülése esetére két 
Írnoknak székünk jelesebb ifiai közüli kiszemelése, 
és fölvétele megválasztandó követ atyánkfiaira bí­
zatott.

Ezzel az e napi gyűlés bevégeztetvén, más­
nap jegyzőkönyv olvasása után el is oszlattatott, 
s a központi választmány ült össze, mely a össze­
író küldöttségeket kinevezvén, azon jóreményben 
oszlott szét, hogy a következő legelső bizottmányi 
gyűlésre székünknek törvényes képviselősége tör­
vényszabta hatáskörrel fog összebivatni az alkotmá­
nyos megyei életnek szebb jövővel biztató lendüle­
tet, adandó. X.

Hazai intézetek
A muzeum-egylet közgyűlése. Muzeum 

egyletünk folyó hó 8-kán kezdve tartá évi közgyű­
lését a tanácsház nagytermében, a midőn is elnök 
ö exclja megnyitó beszéde után, melyet lapunk 
homlokán közlünk, a muzeum egyesület tisztviselői 
olvasták fel hivatalos jelentéseiket, a melyek egy­
letünk állását s haladását kellő mérvben megvilá­
gítják, és a melyeket lapunk ezen rovata alatt 
rendre közreadandunk.

A hivatalos jelentéseket megelőzőleg bizottsá­
gok neveztettek ki a levéltár, pénztár és gyűjtemé­
nyek megvizsgálására, melyek jelentéseiket még 
ezen gyűlés folyama alatt megtegyék.

A hivatalos jelentések után pedig a választ­
mányból a szabályok szerint kilépendő négy tag 
helyett három évre uj tagokul megválasztattak 
ugyanazok, a kik kilépendök valának.

A gyűlés másnap is folytattatván, a kiküldött 
bizottságok jelentéseiket megteszik. Ezután tárgya­
lás alá jönnek a választmány indítványai. Ezek 
egyike, hogy a muzeum részére egy ház vásárol­
tassák, elvileg elfogadtatott, s az igazgató választ­
mány megbizatik e részben szétfekinteni. A szük­
séges épület megvásárolhatására egy-két év múlva 
mutatkozván kilátás, az ogylet pénzviszonyaihoz 
képest. A másik indítvány, hogy az állattani osz­
tály conservatora mellé egy felügyelő állíttassák 
300 frt fizetéssel, elfogadtatott oly móddal, hogy 
ez csak ideiglenes állomás lesz.

Pávai V. Elek indítványozza, hogy a muzeum- 
egylet alapitó tagjainak arczképével s rövid élet­
iratával egy album adassék ki; ez indítvány az in­
tézet pénzviszonyához képest kivihetőnek nem ta­
láltatott; azonban, hogy egy kézirati példányban 
az egyes alapítók rövid életirata, mellékelt fény­
képeik mellett, a muzeum részére kiállíttassák, ez 
óhajtandónak nyilvánittatott, s eziránt intézkedni a 
választmány megbizatott.

Az intézet költségvetése tárgyaltatván, kide­
rül, hogy annak van 14,259 frt 57 kr bevétele, s 
rendszeres fizetésre kiadása 8,007 frt 52 kr, álta­
lányokra 6,100 frt, és igy a maradék 152 forint 
5 krajezár.

k íi l ő n f é I é k.
— A magyar királyi lakban tartott udvari 

bál képezi a lapok élénk értesítéseinek kiváló tár­
gyát. Igen sok érdekes dolgot tudnak arról elbe­
szélni , s annyi bizonyos, hogy ekkorig a .dinastia 
udvartartásáról a lapok soha annyi élénkséggel nem 
beszéltek mint mostan. Érdekes jelenség egész Európa, 
előtt. Forrásunk szerint a meghívott vendégek mint­
egy 600 fogaton érkeztek a várpalota elé, hol 
befogadásukra az úgynevezett szertartási-terem s 
még más szomszédos négy szoba lön kinyitva. A 
termek szögleteiben ezukrászdák voltak frissítő sze­
rekkel , gyümölcscsel, süteményekkel s különféle 
italokkal gazdagon megrakva, 8 óra felé a meg­
hívottak nagyobb része jelen volt; kik el nem jöt­
tek : alaposan indokolták elmaradásukat. Ez utób­
biak közé tartozik gr. Apponyi György, kit családi 
gyász kényszerit távol maradni ily mulatságoktól. 
A vendégek teljes névsorát közölvén — szükségtelen 
itt egyes neveket említenünk. Mint kétszeresen 
„vendég“eket kiemeljük mégis az udv. kanczellárt, 
Észterházi, Belcredi és Mensdorff gr. minister ura­
kat, títackelberg gr. orosz követet, Falbe dán kö­
vetet s a többi Bécsben székelő követségek kép­
viselőit, — A bál az úgynevezett sárga márvány-Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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teremben tartatott, hol az udv. z^ek * ’enni 
szoktak. Daczára a nagy számú (7—800) vendé­
geknek, a térés és pompás helyiségben kényelme­
sen lehetett tánczolni. A Fölséger fél nyolca órakor 
jelentek meg. A császár, ki huszár tbnoki egyen­
ruhát viselt, karonfogva vezette Fölséges nejét a 
terembe, ki csillagokkal ékített fehér ruhájában 
képzelbetlenül bájos és elragadó jelenség volt. Dús 
haja fölött gyönyörű diadém ragyogott, öt fokoza­
tos nagyságú csillagból szerkesztve, melyekből kü­
lönösen a középső vakító fényt szórt.

A császárné egy emelvényes kereveteu foglalt 
helyet, s a főrangú hölgyek közül többeket magas 
színe élé hivatva, nyájas leereszkedéssel társalgóit 
velők, különösen Andrássi Gyuláné grófnéval, Or- 
czi bárónéval, Pallavicini marquis-sal Btb. Andrássi 
grófné plane azon kitűnő szerencsében részesült, 
hogy a Fölség maga mellé üiteté. Mintegy 20 fiatal 
főrangú hölgy, kik ez úttal először voltak udv. bá­
lon, Königsegg grófné, által lőnek a császárnénak 
bemutatva. A császárné a képviselők közül is töb­
bekkel társalgott, nevezetesen Eötvös b., Szentki­
rályi Mór ; Bartal, Bánó József, Klauzál, Ghiczy 
Kálmán, Podmaniczki Frigyes stbvel. A feszesség­
nek legkisebb nyoma se látszott; a császár fel alá 
sétált a tömegben, majd ehhez, majd abhoz intézve 
néhány nyájas szót. Á táncz is vigau folyt. Valzer- 
rel lön megnyitva és az elötánezosok Königsegg gr. 
és Keglevieh Istvánné grófnő valának. A csárdás: 
is járták, s különösen Podmaniczki Frigyes báró 
oly tűzzel és plastikával lejté gyönyörű nemzeti 
tánezunkat, bogy a császárné nem tudóit eltelni 
nézésével. Két zenekar működött. Dubez a „Deutsch­
meister“ ezredével s a Sárközi-Patikárus egyesített 
ezigánybandája. A vendégek nagyobb részét Sennyei 
b. ő exja mutatá be, mig a hölgyek a bájos Seny- 
nyei báróné körül csoportosultak. Tbeázni magán 
szobájukba vonultak a Fölségek; velők 17 palota 
hölgy, kik közül Batthyány Imréué és Eszterházi 
Mérné grófnők a Felség oldala mellett ülhetni sze­
rencséltettek. A Felségek 12 óra felé hagyták el a 
bált, mely ezzel véget is ért, de a kocsik roppant 
tömege miatt a vendégek közül az utolsók csak 
fél 3-kor távozhattak.

— Ö Felsége a császárné nemes szivének s 
leereszkedésének egyik fényes bizonyítéka, hogy 
az udvari bál estéjén értésülve, miszerint felolvasó­
nője, Ferenczi k. a. nővére, látogatásul Budára ér­
kezett, báli diszöltönyében fölkereste Ferenczi k. a.-t, 
hogy nővérét megismerhesse, s miudkettőjökkel hosz- 
szabb ideig szokott szivhóditó nyájaságával társa­
logni kegyeskedett.

— Császárné ö Felsége a pesti angol szüzek 
árdáját Königsegg grófné kíséretében szereneaél-

karonfogva vezette Fölséges nejét a

tété 1. m. látogatásával. A fejedelemnőt a zárda 
kapu előcsarnokában Pestváros hatósága részéröl 
Thaisz Elek főkapitány, Ságodi Sándor al-polgár 
mester, Alkér Antal tanácsnok, Sujáuszki Antal pré­
post, Kriegler József tanodái igazgató és Perger 
Ignácz képviselők fogadták, ezeken kívül Senyéi 
bárónő, a papnövelde igazgatója Szabó pápai prae- 
latus, továbbá, a bel- és terézvárosi plébánusok is 
jelen voltak. Ö Felsége az egyes tantermeket szem­
ügyre venni, s a növendékek elönaladása, valamint 
az intézetben tapasztalt tisztaság felett legmagasabb 
megelégedését nyilvánítani méltóztatott, az intézet- 
beni tartózkodása majdnem egy óráig tartott; csá­
szárné ö Felsége leginkább Senyei Pál bárónővel 
társalkodót!, s a zárdanökböz is több nyájas kér­
dést intézett, mely alkalommal bámulattal töltött el 
mindé, kit,, a magyar nyelvbeni jártassága.

— Ö Felségeik Pesten idözéséröl különféle, 
egymásnak ellenmondó határnapokat emlegetnék. 
M>g némelyek azt állítják, hogy a császár már 
7-kén vagy 8-kán felrándul Bécsbe, s később visz- 
szatér a császárnéért; mások szintén jól értesü­
lés (!) alapján vitatják, hogy a fölirati viták befe­
jezését itt fogja bevárni. Aunyi tény, hogy a trón­
örökös főberczeg és fönséges nővére számára lak­
osztályt rendeznek be, s hogy Lajos Victor főher- 
czeg ma vagy holnap Pestre érkezik.

— Ö Felsége Teleki László gróf elkobzott 
javait, névszerint Herencsényt és Felsö-Váuyt az 
örökösöknek : Bozóné szül Teleki grófnő, Teleki 
Clementina grófnő, Földváriné szül. Teleki grófnő, 
s Teleki Sándor és Gyula grófoknak visszaadatni 
rendelte.

— 0 Felsége a volt magyar pénzügyminister 
Dutschek részére 3,000 frtnyi évi nyugdijat mél­
tóztatott élte fogytáig határozni.

— Országgyűlési tudósítás. Az ad 
réssé bizottmány e hóban tartotta utolsó ülését, s

' felirati javaslatát 8-kán terjesztette a ház elé.
Ezen felirati javaslat 58 tételt foglal magában ’ 

Legelőbb is a ház köszönetét fejezi ki a jogfoly­
tonosság elismeréséért, melynek azonban értékét 
csak is a megvalósítás adhatja. Ezután az octoberi 
diploma és September! pátenst tárgyalja, mely utób­
bit már azért sem tart elfogadhatónak, mert az 
egy a magyar kormány alá nem tartozó hivatalt 
állít fel Magyarországon. A felirat köszönetét mond 
Erdély, s Horváthország, Dalmatia s Fiume meg- 
hivatásaért az országgyűlésre.

A közös ügyekre nézve kijelenti, hogy Ma­
gyarország a Lajtbán túli országok kormányzására 
semmi befolyást nem gyakorolhat, azonban kívánja, 
hogy itt, mint ott, alkotmányos kormányzás legyen. 
A közös ügyek szabályozására nézve egy külön

406. 1866.
u. k.

mrATMos.,
Másolat. (54) (2-3).

Mirdeíméaayí
Az erdélyi k. földtehermentesitési kötvényekhez kiadandó uj 

szelvényivekre nézve.
1866-ik évi Julius hó l én az

lékelt utolsó kamatszelvény lejárván, 
ivekkel láttassanak ei.

Ezen uj szelvénynek kiadását
köztudomásra.

1. ) Az uj szelvényivek kiadás;
2. ) A szelvényivek nem csak a

Az erdélyi k.

erdélyi földtehermentesitési kötvényekhez mei- 
szükséges, hogy ezen kötvények uj szelvény-

illetőleg a következő határozmányok juttatnak 

1866 ik évi Juiius hó 1-én kezdődik.
„„„„ „ Szebeni földtehermentesitési alappénztárnál, ha­

nem Bécsben is a cs, kir. állam közpoutipéuztá. "II ik osztályánál, (Államletéti pénz­
tár); továbbá a Lincz, Salczburg, Grácz, Klagenfurt, Laibaeh, Insbruck,. Prága, Btttun, 
Troppau, Görcz, Triest, Parentó, Lemberg, Krakkó, Csernovicz, Buda és Zágráb vá­
rosokban földtehermentesitési alappénztárokként működő ország fejedelmi, illetőleg 
tartomány pénztároknál, végre a Temesvári cs. kir. orsz. főpénztárnál, a Posonyi, 
Sopronyi, Kassai cs. k. fiókpénztároknálés a N. Váradi cs. kir. gyüjtöpénztárnál, felvé­
tethetnek.

3. ) Ha az illető felek az 1866-ik évi Julius hó 1-sőtöli szelvényiveket a N. Sze- 
benben levő földtehermentesitési alappénzíárnál akarják felvenni, úgy erre nézve az 
eredeti kötvények ezen pénztárnál elömutatandók, s ez, ha a szelvényivek kiadása 
ellen semmi akadály fenn nem forog, maga fogja azokat bélyegtelen átvételi bizo 
nyitványokra kiszolgáltatni, s egyszersmind a megtörtént kiadást a kötvényeken lát­
hatóvá tenni.

4. ) Ha a szelvényivek a második.szakaszban megjelelt többi pénztárak egyiké 
nél vétetnek fel, úgy az 1866-ik Julius hó 1-én innen, az eredeti kötvények egy 
három példányban benyújtandó jegyzéknél fogva azon pénztárnál béadandók, mely­
nél szelvények felvétele szándékoltatik. Ezen pénztár a kötvényekre a bejelentési zá 
radékot rányomja, ezeket az illető félnek visszaadja, s azután a szelvényivek átkül­
dése végett a N Szebenben lévő földtehermentesitési alappénz.tár megtalálja, s ha sem­
mi akadály nem forog fenn, a szelvényeket azoknaa megjövetele után, az illető fél­
nek, az eredeti kötvények újbóli elömutatása, továbbá egy bélyegtelen átvételi bizo­
nyítvány beadása és az átküldésért, előilleték lefizetése melleit, miután a k>adás a 
kötvényeken láthatóvá tétetett, kiadja.

Az illeték minden küldésért a 15 kr. változhatlan alapdijjal együtt, az árjegyzé- 
ki vitelbér felében szabatik ki.

5. ) Egyébiránt azon felek, kik a szelvényeket a Bécsi állam letétipénztárnái (Sin- 
gerstrasse Banképület) kívánnák felvenni, magokat ez utóbbinál az 1866 ik évi feb­
ruár hó 1-től április hó végéig nyúló időszak alatt az eredeti kötvények és egy egy­
szerű jegyzék benyújtásával bejelenthetik.

Áz ezen időszak alatti b ej ei en tés a 4-ik sza k as znái említett 
illeték fizetéstől fel van mentve és a szelvényivek kiadása a fennebbi idő­
szak alatt történt béjelentésekre nézve a eredeti kötvénynek s egy bélyegtelen átvé­
teli bizonyítványnak újbóli beadása mellett 1866-ik évi Julius hó 1-én kezdődik.

Ha a fenn említett három holnapokban a bejelentés meg nem történik, akkor 
az 1866-ik évi Julius hó 1-töi fogva a 4-ik szakaszban felhozott halározmányok al­
kalmazandó.

6. ) Azon kötvényeket illetőleg, melyek a bécsi kiváltságok nemzeti Banknál vagy 
ennek fiókjainál elzálogositvák, vagy letéteményezvék, a nemzeti Bank, illetőleg en 
nek fiókjai fogják az uj szelvények kiadatását eszközölni, ha a felek ehez az iránt 
folyamodnak.

7. ) Azon kötvényekhez tartozó szelvények megkaphatására nézve, melyek árva 
bizottmányoknál és törvényszéki megtartás alatt vannak, szabályszerüleg az illető 
vagyon felügyelőkre bizatis, a kiknek az egyes szelvények a lejáráéi idővel kia­
datnak, a letéteményezett kötvényeknek a saslvéuyrves felvétele, illetőleg bejelentése 
végett, leendő .kiadatását eszközölni; s csak azon Erdélyben letéteményezett kötvények­
re nézve melyeknek szelvényeit magok az azokat őrző hivatalok a lejárási időben 
béváltani szokták, kötelesek ezen hivatalok a szelvényivek megkapása végetr, a?. eredeti 
kötvényeknek kiadása mellett a N. Szebeni földtehermentesitési alappénztárboz fordulni.

8. ) A jegyzékekhez szükségelt nyomott ivek az illető pénztáraknál ingyen adatnak. 
Az erdélyi kir. Udvari Korlátnok Ságtól.
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előterjesztés fog a kormányhoz benyujtatui. Végül 
a felirat Magyarország külön anyagi s más ügyeire 
tér; s a politikai vádlottakra s elitéltekre nézve 
teljes amnestiát kér. A „Ll.“ szerint a felirat a 
legloyalisabb hangon vau tartva s a jogfolytonos­
ság alapján a felelösminiszteriumnak s a várme­
gyéknek a törvények revisioja előtti visszaállítását 
határozottan kívánja. Kimondja egyszersmind min­
den benn lakók teljes vallásegyenlöségét. Jövő szá­
munkban reméljük az egész feliratot közölhetni.

. — A „Korunk“ szerkesztője fölhív a torda- 
megyei követjelöltek ellen lapjába kiadott ellennyi­
latkozatát közölni. Polémiák, melyek két lapban 
folynak , egybe nem központosithatók, s ilyesmire 
nem vállalkozhatunk; megemlítjük azonban ellen­
nyilatkozata velejét, mely oda megy ki, hogy ba 
valaki a feljajduló közvéleménynek helyet ad, az 
nem azt teszi, hogy valakinek helyére vágyik, 
b. Huszárt pedig feljogosítja arra az ellennyilatkozó, 
hogy múltját Mustrálja.

Nyilatkozat.
Azon több oldalról történt felszólalásra, mi­

szerint sok család és egyesek a kolozsv. kir. jog­
akadémia hallgatói által e hó 10-én rendezett táucz- 
vigalomra meghívóikat nem kapták meg vagy csak 
igen későn, kötelességének tartja a bálreudezö bi­
zottmány kinyilatkoztatni, miszerint a bálra minden 
meghivójegy még múlt bó 20 án a postára fel volt 
téve, s a bizottmány a feutebbi vádat elhárintani 
kivánván magáról, a postán tudakozódott a meg- 
hivójegyek sorsáról, és a legnagyobb meglepetésére 
70—80 még 20-án feltett s még el nem hordozott 
meghívót talált; a postaexpeditor azon mentséget 
hozta fel, miszerint a kihordó a fennebbi meghívó­
jegyek tulajdonosainak lakását nem tudta, noha 
azok többnyire mind ismert nevek voltak; ennél­
fogva a netalán eredhető és eredett neheztelések 

.kikerülése végett, kénytelen a bizottmány nyilvános 
utón a felelősséget a postakezelö urra hárintani 
mindaddig, mig ez elmulasztást nem igazolandja.

Kolozsvárit, febr. 10. 1866.
A bálrendezö bizottmány.

Politikai hireL
Austria. Bécs, febr. 3, A „Gén. Corr.“ ir- 

„Hogy Austria iparának és kereskedeiméoek 
számára a versenyzés lehetővé tétessék Ázs a pia- 
czain: „Schwarzenberg“ fregattból és „Fridrich“ 
eorvettböl alakulandó expeditio fog Tegenhoff el 
lenadmiral parancsnoksága alatt kiküldetni, keres­
kedelmi és hajózási szerződés kötése tekintetéből,

ja:

Chinával, Siammal és Japánnal. Az expeditio vísz- 
szautaztában megkereseudi Chilét, Perut, és a Pla- 
ta'-állámokat.“

Angolország. Az „Advertiser“ ugv találja, 
hogy „III. Napóleon a mióta császár lett, még nem 
tartott oly unalmas trónbeszedet, mint, a mostani, 
s ebből azt következteti, hogy súlyos kormányzati 
terhek közt készítette el. Abból, a mit beszéde vé­
gén mond a nyugtalan szellemekről, azt következ­
teti, bogy Lajos Napóleon érzi helyzetének bizony­
talanságát, s aggodalmasan tekiutget szét.“ A „Star“ 
kétli, bogy Napóleon császár „valóban úgy érezué 
is, a miut mondja az atlanti világtengeren túl ural­
kodó osztrák védenezének biztonságát; sőt úgy lát­
szik, bogy csak jókedvű arezot vág a gonosz mulat­
sághoz, vagy csak olyformán hisz a mexikói csá­
szárság jövőjében, mint abban, hogy a septemberi 
egyezmény örök időre biztositja a pápa világi ural­
kodását. “

A „Globe“ azt mondja, hogy „az éles eszü 
császár átlátva, miként nagyot hibázott, midőn Me­
xikóban császári trónt emelt, s igen kevésre becs­
ié az Egyesült államok erejét, most a francziák 
régi barátságát emlegeti, azt a barátságot, amely 
nem rég a köztársaság szakadását támogatta alat- 
tómban, s fordulván a koczka szerencsét kíván jó 
sikeréhez.“

Franoziaország. Paris, febr. 1. A sena- 
tus -és a törvé lyhozötestület megválasztották felirati 
bizottmányaikat. A törvényhozó testület felirati bi­
zottmányának Granier de Cassagnae lön előadója.

Az „Opinion Nationale“, Napóleon berczeg 
közlönye, nagy erélylyel lép fel azon kezdeménye­
zés ellen, hogy Franeziaországban légió alakíttas­
sák a pápa számára, s ezt a septemberi szerződés 
megsértésének nyilatkoztatja. E közben a toborzá 
sok a pápai szolgálatra a franczia katonák közt 
nagy viszhangra találnak. Algírban, hol minden ez­
rednél kérdezősködtek, hogy ki akar a pápai kor 
mány szolgálatába lépni, a leguagyobbrész késznek 
mutatkozott a felhívást követni. Az idegen légió 
zászlóaljából, mely jelenleg Blidah bán szerveztetik, 
a hét kilenczedrész kinyilatkoztatta, bogy kész rög­
tön a pápa szolgálatába lépni. — A franczia had­
test, mely még Mexikóban van, két hadosztály gya­
logságból, két ezred lovasságból és megfelelő tü­
zérségből áll. Az éjszakamerikaiak a Rio Grande- 
nál nagy hadikészttleteket tesznek. — Híre terjed, 
hogy Sarolta mexikói császárné Miksa császárt 
erélyesen sürgeti, maradjon kitartólag minden kö­
rülmények között Mexikóban.

T. és felelés szerkesztő FiÓZSA DÁNIEL.
A biztosítási dijak, a helyiségekhez alkalmazva, a lehetőleg jutányosabban szá­

mitatnak fel.
A ki pedig évenkénti fizetés mellett hét évre biztosit, az egy egész 

éven át ingyen marad biztosítva.
A károk azonnali felvételét, és kéízpéuzzeli kifizetését társaságunk idő halasz­

tás nélküi eszközli, bizonyítja azt a múlt évi számos újvári nagy tüzeset, a hol a 
társaság pár napok alatt 12000 ftot fizetett ki.

A tisztelt közönség kéretik biztosításaikat az imé következő társaság ügynöksé­
geinél foganatosítani: 
Abrudbánya: Pongrátz Dénes. 
Alfáin: Gál Elek.
Aisó-Komána: Pap János. 
Alsó-Rákos:
Alparét: 
Arany kút: 
Bágyon: 
Bánd: 
B.-Hunyad: 
Baróth: 
Bethlen: 
Besztercze: 
Bezdéd: 
Bodola : 
Bölön: 
Csapó: 
Czege: 
Csicsó-Keresztur: Torma Károly. 
Csik Szereda: Erős Elek. 
Dézs: Róth Pál.
Dézsfalva: Kovács Dénes.
Dicső Sz.-Márton: Szönyi Ferencz. 
Egerbegy: Barabás István.
Erd.-Szt.-György: Albert Alajos. 
Károly-Fehérvár: Matherny Emil. 
Galgó: Kászonyi Sándor.
Gyergyó-Szt.-Miklós: Györfy Pál. 
Gyalu: 
Hid almás: 
Hévíz: 
Jaád: 
Jára: 
Illyefalva: 
Kapnikbáuya: Gruber János. 
Kékes: Németby Sándor.
Kézdi-Vásárheiy: Császár Lukács. 
Kis-Enyed: Pap Miklós. 
Koron d: Nagy Sándor.
Kórod-Szt.-Márton: Andrásy István. 
Kolozsvár: Sallay István.

Kolozsvártt, február 10. 1866.

 Az első magy. ált, biztosító társaság Kolozsvári főügynöksége.

(59) (1-3)’ “

Özv. Gyergyai Ferenczné fejérdi 
birtoka jövö Sz. György naptól kezdödö- 
leg haszonbérbe kiadó. Értekezhetni a tu­
lajdonosnövel Kolozsvárit, nagypiacz 454 sz.

hm Bíinmos.
(58) (1-*)

Hirdetmény.
Nem is említve az országszerte gyakorta előfordult tüzesetek által áldozatul e- 

Bett károsultak siárnát, cs.k azt hozzak fel, hegy pár napok alatt a fővárosban Ko­
lozsvárit, kétszeri tűz alkalmával, szinte többen károsultak.

Minél nagyobb az egyeseknél a szükség, fájdalom, a szerencsétlenség épen a- 
zokat szokta meglátogatni.

A családapa szép és szent kötelessége saját és övéi jövője biztosítása.
A tárgy valódi értéke biztosítása által, csekély kamut, miut biztosítási dij le­

fizetése által tőkét biztosit családjának a házfő.

Józsa András. 
Vajda Dénes. 
Mázsa Sándor. 
Dali Adám.
Bóér A.
Hiry János.
Benedek Sándor. 
B.rnády Dániel. 
Textoris Gusztáv. 
Vállya Ferencz. 
Kósa Sándor. 
Sebestyén Károly. 
Kolozsvári Károly. 
Mátyás Zsigmond.

Soós Ferenoz. 
Majthényi Ferencz. 
Péteri! Sándor. 
Friihm Tamás. 
Siménfalvi György. . 
Kévéi Lajos.

Kolozsvár: Biszterczky János. 
Gál István. 
Mezey Izidor.»

Közép-Ajta: Borbély Lá-izlö. 
Köröspatak: Gyöngyösi Ferencz. 
Lekencse: Soltész J. 
Magyar-Igen: Mohay Sándor. 
Magyar Lápos: Breuer Pál. 
Magyar-Régen: Szász István. 
Maros-Ludas: Szabó Samu. 
Maros-Újvár: Sebestyén Áron. 
Maros Vásárhely: Jeney Albeit. 
Magyar-Fráta: Finta Samu. 
Mező-Záh: Kutasy Ferencz.
Mezö-Szengjel: Csiszár Lajos.

Rohonczy Zsigmond. 
Hadházy József. 
Pogány Lajos. 
Deicheut Frigyes.

Mocs:
Muzsna:
Nádor.:
Naszód:
Nagy Ilonda: Moritz Sándor. 
Nagy-Enyed: Uugerpeck Miklós. 
Oláh-Lapos: Hauschild György.
O-Torda: Osztián testvérek.

Mózes György.
Márk József.
Bihary Samu.
Köblös István. 
Boros István.

O-Torda:
Örményes: 
Pókafalva:
Paszmos: 
Retteg: 
Sárvár:
Szamosujvár: Dájbukát János. 
Székely-Keresztur: Vitályos testvérek. 
Szék: Érsek József.
Sepsi-Szt.-György: Sándor István. 
Szerdahely: " *' ’ ’"
Teke: 
Telek:
Toroczkó: 
Udvarhely: 
Vaja: 
Válaszút:

Bock Rudolf. 
Varga Samu. 
Magyarosi Ferenc?. 
Koronka Antal. 
Solymosy János.
Filep Albert. 
Fülöp István.

(61) ~ ~ ~ ' (1-3)

Az „orszsügfos gáeB’Sész íás-stilat88
és az

„Első magyar kertész-gazdászati ügynökség •
Fiók magraktára Pestről.

Alóliríaknak van szerencséjük értesíteni a t. ez. közönséget, miszerint a fennirt 
ügynökség fiók magraktárát az idén is bírják, honnan a legjelesebb bel- és 
külföldi, gazdasági és kerti veteménymagvak, mindennemű fák, szőlő­
vesszők, disz-növények, virág-hagymák, részi.,t készletben kaphatók, részint 
megrendelhetők, melyek ugyanazon árban kaphatók, miut a fenn nevezett pesti 
iigynökségné’, tekintetbe véve a szállítási költség hozzáadását; a hol ugyanis a legbiz 
tosabb csirák éppes jó magvakért kezeskednek.

Bátorkodunk e mellet a t. ez. gazdaközöuséget arra tigyelmeztettni, hogy áraink más 
magkereskedés árainál igen sok tárgyban 25. 50. és 100. perczenttel is olcsóbbak, 
mivel a fenn nevezett ügynökséget nem a nyerészkedési vágy, hanem egyedül 
csak azon óhajtás vezette Erdélyben e válalat felállítására, hogy nemcsak Magyar- 
de a testvér Erdélyország érdemes gazdalsözönségének is illendő olcsóárban szol­
gálhasson, és a gazdaság érdekét előmozdítsa.

Árjegyzékekkel a jelen évre is dij nélkül folytonosan szolgálhatunk; minden­
nemű megrendeléseket elfogadunk bérmentes levelekben, amelyeknek pontos eszközöl- 
betésére a korai megrendeléseket kitérve, vagyunk tisztelettel

TÓTH és SZABÓ,
mint a fenn nevezett társulat alügynökei. 

Kolozsvárit Főtér Frőhlich-ház 164. szám.

| (60) (1-3)
íj Torda mellett Aranyos-Polyán hely-
3 ségében . egy 18 mázsás szeszgyár 
110—30 évre haszonbérbe kiadó , vagy 
I örökáron eladó. Értekezhetni A. Pólyán­
kban lakó m. Dindár Dénes úrral.

(35) (4-6)

Felhívás.
Az orsz. földtehermentesitési alap­

igazgatóságnak múlt év oct. 14-röl 92 el­
nöki szám alatt kibocsátott hirdetményéből 
kitetszik, hogy f. év. feb. 14-ig a vég­
leges kárpótlás megnyerése végett uj 
bejeientéseket kell beadni.

Ezen bár sok nehézséggel járó 
bejelentések megkészitését elvállalom, 
hasonlólag ajánlkozom arra, hogy a t. ez. 
birtokosság még nem folyósított mindenne­
mű kárpótlása kiadattatását eszközöljem, 
és pedig:

a. ) Elvállalom a még kiadatlan vég­
leges vagy dézma kárpótlás bejelentését.

b. ) Elvállalom az oly úrbéresek utáni, 
kárpótlás bejelentését, melyek után eddig 
még kárpótlási előleget sem adtak.

c. ) Elvállalom a már kiutalt, de ki 
nem vett és igy elévült utalványoknak meg­
újítását és legrövidebb idő alatti reálisát- 
tatását.

Mindezeknél egy százalékért min- 
den előlegezés nélkül .az egésznek 
keresztül vitelét Ígérem.

Újabb erre vonatkozó hirdetések, arra 
indítottak, minden félreértést kikerülendő, 
bővebb magyarázásul kinyilatkoztatni, mi­
szerint én az egésznek keresztül vitele 
alatt nem csak a bejelentést és ezen te­
endő körüli eljárást, hanem minden igén yt 
folyósítandó obligatiok kivételét és kézhez 
szolgáltatását is bele értettem.

Oly esetekben, ahol már a bejelen­
tésnél, a várandó igény menynyisége meg­
határozható, a vételjogosult kivánatára elő­
leg is adatik, minthogy ezen üzlétre 
nézve oly pénzforrásokkal állok összeköt­
tetésbe, a honnan előlegezést illő ha­
szon mellett nyerni tudok.

Azon esetben, a hol a fent Írtak akár­
melyikére megbízatást nyerendek, szüksé­
ges egy felhatalmazást hitelesítve beküldeni, 
hogy annak nyomán az illető ".evében min­
den szükséges lépéseket megtehessek.

Kolozsvárit, janiiar hó 1866.
Mezey Izidor.

(50) (2-3)
Eladó magló és auyakanczák.

Egy hét éves mén, sötét-pej 15 
marok 3 hüvelyk magasságú, 
mely apja résziről veszi erede­

tét a m. B. Bánffy József híres Dispessitöl, 
annya résziről a m. B. Bánffy Dénes Szag­
lásától , továbbá: két hat éves sötét-pej 
csitlsozó anya kancza eladó. A venni szán­
dékozók értekezhetnek Dobokamegye M.- 
Köblös helységében .tulajdonosúé Miske 
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